

权威发布

国家发展促进残疾人体育进步

本报北京3月3日电 (记者易舒冉)3日,国新办举行新闻发布会,发布《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书并介绍解读白皮书有关内容。据悉,这是我国首次就残疾人体育事业发展发表白皮书。

会上,中央宣传部副部长吕岩松介绍,白皮书分为前言、正文、结束语三个部分,正文分为“国家发展促进残疾人体育进步”“残疾人群众性体育活动广泛开展”“残疾人竞技体育水平不断提高”“为世界残疾人体育运动作出贡献”“残疾人体育展现中国人权事业发展进步”等五个部分。“保障残疾人权益、发展包括体育在内的残疾人事业,是中国人权事业的重要组成部分。残疾人体育事业的蓬勃发展,标志着中国残疾人事业上了一个大台阶,是中国人权理论和实践发展成就的生动写照。”吕岩松说。

白皮书指出,我国各类残疾人每年定期参加“全国特奥日”“残疾人健身周”和“残疾人冰雪运动季”等全国性残疾人体育活动。截至2020年,全国残疾人健身示范点累计建设10675个,共培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名,为43.4万户重度残疾人提供了康复体育进家庭等服务。对此,国家体育总局副局长刘国永表示,国家体育总局将残疾人康复体育健身纳入到全民健身工作的全过程,完善有关残疾人的全民健身公共服务体系,为残疾人提供方便可及的体育健身设施,尽可能多组织残疾人参加体育健身活动,加强对残疾人参加体育健身活动的指导。

残疾人参与体育赛事日益增多,越来越多的残疾人运动员参加国内国际残疾人体育赛事,勇于挑战,超越自我,展现自强不息、顽强拼搏的精神,成就出彩人生。白皮书介绍,“十三五”时期,中国残疾人体育代表团共参加160项国际赛事,取得1114枚金牌。中国将有96名运动员参加北京冬残奥会全部6个大项73个小项的比赛,与2014年索契冬残奥会相比,参赛运动员增加了80余名,参赛大项增加了4个、小项增加了67个。

“体育是残疾人强身健体的重要方式,是促进残疾人康复的重要手段,是残疾人融入社会的重要途径,是残疾人人权保障的重要内容。”发布会上,中国残联副理事长王梅梅表示,北京冬残奥会中国代表团参赛目标主要有三个,一是向世界展示新时代中国残疾人自强不息的精神风貌;二是展示我国冬残奥运动发展成果,本次参赛是我国第六次参加冬残奥会,也是代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届;三是努力争创佳绩,为国争光,践行“使命在肩,奋斗有我”的誓言。

此外,中国政府积极推进无障碍环境建设,有力保障了残疾人平等参与各项体育活动。中国残联新闻发言人郭利群说,将加快建设形成设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境,更好地方便残疾人生产、生活、工作和学习,促进残疾人全面发展和共同富裕。

本版责编:张彦春 康岩 吴凯

彰显中国推动残疾人事业发展的制度优势

本报评论员

残疾人体育是残疾人增强体质、康复身心、参与社会、实现全面发展的有效途径;是人们认识残疾人潜能与价值、促进社会和谐共进的独特渠道。3月3日,国务院新闻办公室发表《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书,全面介绍国家发展促进残疾人体育进步、残疾人群众性体育活动广泛开展、残疾人竞技体育水平不断提高、为世界残疾人体育运动作出贡献、残疾人体育展现中国人权事业发展进步等情况,充分展示了中国发展残疾人体育事业、保障残疾人权利的决心和行动。

发展残疾人体育,对于保障残疾人平等权利、促进残疾人融合发展、推动残疾人共享经济社会发展成果,具有重要意义。新中国成立以来,伴随着残疾人事业的发展,

残疾人体育不断发展壮大,我们走出一条具有中国特色、符合时代潮流的残疾人体育发展之路。特别是党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国将残疾人事业纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,采取切实有效措施促进残疾人体育蓬勃发展。残疾人体育运动水平不断提高,残疾人运动员自强不息、顽强拼搏、为国争光、激励社会,残疾人体育事业取得历史性成就,彰显了中国推动残疾人事业发展的制度优势,展现了中国尊重和保障残疾人权益的显著成就。

随着中国残疾人体育走向世界,中国在国际残疾人体育事务中发挥着越来越重要的作用。从成功举办北京远南运动会、

广州亚运会,到圆满举办上海特奥会、高水平举办北京残奥会、全力筹办北京2022年冬残奥会……开放的中国积极承担国际义务,全面参与国际残疾人体育事务,有力促进了中国残疾人事业发展,为国际残疾人体育运动发展作出了突出贡献。3月4日北京2022年冬残奥会开幕,全世界的目光再次聚焦残疾人体育健儿,中国残疾人体育迎来新的发展机遇,必将推动国际残疾人体育运动“一起向未来”。

残疾人体育重在参与,这是残疾人的一项重要权利,是人权保障的重要内容。中国残疾人体育事业蓬勃发展,不仅体现出残疾人的体育精神与实力,更体现出中国式的人权与国家发展的成绩。中国坚持以人民为中心,将人民幸福生活作为最大

的人权,促进人权事业全面发展,切实保障包括残疾人在内的特定群体的各项权益。中国残疾人体育事业发展,是中国人权事业发展进步的生动写照,弘扬了全人类共同价值,促进了各国人民的交往、了解和友谊,为构建公平合理包容的全球人权治理秩序、维护世界和平发展贡献了中国智慧。

习近平总书记指出:“让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。”关心残疾人,是社会文明的重要标志。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国共产党和中国政府坚持以人民为中心的发展思想,坚持弱有所扶,保障残疾人平等权利,增进残疾人福祉,提高残疾人自我发展能力,切实尊重和保障包括残疾人参与体育运动的权利在内的各项权益,推动残疾人事业向现代化迈进,不断满足广大残疾人对美好生活的向往。

西藏各地欢度藏历新年

本报记者 申琳 袁泉 徐晓尧

2022藏历水虎新年到来之际,在拉萨,人们换上崭新的衣服,采购年货、走亲访友,处处欢声笑语,洋溢着喜庆祥和的年味。

连日来,记者走访了西藏多家农贸市场和年货市场。今年藏历新年期间,拉萨市场货源充足,价格平稳,购销两旺。在八廓商城,购买年货的群众络绎不绝,各式藏装、切玛盒、酥油花等节日货品摆满了货架。“买藏文春联已成新年俗,一天要卖上

百副。”一名年货经营者告诉记者。

保障市场供应,维护市场平稳运行。哈达购物广场“年货一条街”节前就储备了500余吨的粮油米面,还专门增加了糌粑、酥油等物品的供应量。据药王山农贸市场相关负责人介绍,现在每天有200多吨蔬菜水果供应拉萨,市场上的蔬菜、水果、肉类、水产品等价格平稳,购销两旺。

西藏各地开展丰富多彩的文化活动,庆

祝藏历新年。3月2日,2022春节藏历新年联欢晚会播出,受到群众欢迎。人们围坐在电视机前,倒上一杯酥油茶,摆上各类点心,收看电视节目。歌舞《青稞飘香》、相声《购物》、情景歌舞《幸福新村》……一个个精彩的节目不仅吸引了电视机前的观众,还在多个网络平台同步直播,获得了网友点赞。

在那曲市班戈县,上百名群众参与了藏历新年慰问演出活动。慰问演出以“乡村振兴 那曲奋进”为主题,活动中,班戈县艺术团带来了舞蹈、歌曲等节目。3月1日上午,在山市贡嘎县森布日高海拔生态搬迁安置点,嘎措乡的随迁干部们精心组织文艺汇演活动,13个独唱和舞蹈节目,带来无数欢声笑语。

藏历新年话幸福

本报记者 徐元锋 本报通讯员 普自林

2022藏历水虎新年初一,阳光明媚。记者走进云南省迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇北门社区郑治平老人家。

已经70岁的郑治平精神矍铄。1978年从师范学校毕业后,老人先后在香格里拉市的小中甸镇完小以及建塘镇独克宗小学等任教长达30年。

回忆过去,郑治平说:“那个时候办学

条件很艰苦。当时的东旺乡,半数以上的村组还不通车,最远的村子到乡政府要足足走一天。”

听说新的滇川通道已经建成,到东旺乡只需3个多小时,郑治平十分感慨:“现在发展太快了,以前香格里拉县城不到1平方公里,现在的规模比那个时候大了20倍都不止。以前娃娃们读书对农村家庭

来说负担很大,现在每个月都有补贴。以前只是9年义务教育免费,现在农村孩子享受的都是15年免费教育。”

不知不觉已到中午,郑治平的女儿一边忙着张罗午饭,一边打电话问参加义务打扫的母亲回不回来吃午饭。当得知老伴要在社区“幸福食堂”吃午饭时,郑治平告诉记者,去年社区专门开办了“幸福食堂”,儿童和老人都可以去吃,每人每餐10元钱,60岁老人每餐只收6元钱,品种丰富。

今年香格里拉将开通动车,出门也更加方便了。郑治平说,现在各种惠民便民政策越来越多,日子一天比一天好,越来越幸福了。

去年检察机关立案公益诉讼案件16.9万件

本报北京3月3日电 (记者张璠)记者从最高人民检察院获悉,2021年,全国检察机关共立案公益诉讼案件16.9万件。其中,民事立案2万件,占立案总数的12%;行政立案14.9万件,占立案总数的88%。

据介绍,总体上看,2021年的公益诉讼检察工作继续保持良好发展态势。一方面,办案量稳步上升;另一方面,持续将生态环境和资源保护、食品药品安全领域作为公益诉讼检察办案的重中之重。据统计,检察机关通过办案督促修复被损毁林地、耕地、草原、湿地面积共43万亩;督促修复被污染土壤47.8万亩;保护河道9000余公里。

人民网2022年全国两会专题上线

本报北京3月3日电 (王欲然、彭静)2022年全国两会即将召开,3月3日8时,人民网2022年全国两会专题正式上线。

据了解,人民网以“稳字当头 稳中求进”为主题,推出“十三届全国人大五次次会议”“全国政协十三届五次会议”大型融媒体专题。专题注重呈现多语种、融媒体、移动化等特点,为广大网民提供一个全方位、多角度观察两会的窗口。



民族品牌 世界品质

宇通客车连续18年主力服务盛会



宇通 为美好出行

YUTONG: BETTER BUS, BETTER LIFE

400-659-6666 网址:www.yutong.com

*数据来源:宇通客车